

# “国际纺都”涵养“诗意栖居”

走进国家乡村振兴示范县浙江柯桥

每到用餐时间,浙江省绍兴市柯桥区平水镇王化村长塘头自然村的“金秋老人食堂”都会饭菜飘香,工作人员招呼数十位老人落座,一边唠着家常,一边享用营养丰富的免费爱心餐。

老人方便地吃上可口饭菜,得益于村里引进的“金秋家园·长塘头”共富项目。依托农村自然风光、秀美茶园和人文历史,加上现代公共服务设施,这个村吸引不少城市居民前来养生养老、观光旅游。

“借助这个项目,村里盘活了闲置农房300多间,带动200多人就业,并通过项目经营收入补贴养老服务,村民的幸福感显著提升。”王化村党总支书记张承武说。

蒋国林是平水镇农业农村办公室主任,也是王化村的驻村指导员。有着8年驻村经验的他,已经服务过4个村。在上一个驻村点平水镇岔路口村,蒋国林帮助村里引进第三方旅游公司,盘活了村里的闲置农房,首期旅游项目就为村集体经济增收80多万元。

驻村指导员作为一项制度,在助力柯桥乡村发展方面发挥了独特作用。2003年,绍兴县(现柯桥区)响应浙江省委选派干部下农村的号召,在兰亭镇(现兰亭街道)谢家坞村开展驻村试点工作。取得良好成果后,这一做法马上得到推广。

19年来,柯桥区累计派出驻村指导员18个批次、5500余人次。这些驻村指导员牵头落实项目2.8万个,争取资金29.3亿元,调解处理矛盾纠纷3万余起,整转强化

98个软弱后进党组织,帮助全区所有行政村年经营性收入达到50万元以上,村集体经济年均收入超过600万元。

今年10月,农业农村部、国家乡村振兴局公布了100个单位入选2022年国家乡村振兴示范县创建单位,柯桥区位列其中。

作为浙江省的民营经济大区,“国际纺都”是柯桥的一张金名片。这里年纺织品出口额超过1000亿元,贸易覆盖全球192个国家和地区,柯桥中国轻纺城年交易额达到3000亿元,占全球四分之一。

年产值千亿元规模的块状经济只是柯桥的“A面”。近年来,柯桥花大力气助力乡村振兴,立足“国际纺都”涵养“诗意栖居”,努力实现高水平的协调均衡发展。

2021年,柯桥全区居民人均可支配收入达到71074元,同比增长10.7%。其中,城镇常住居民人均可支配收入79172元,在浙江省内90个县(市、区)中排名第四位;农村常住居民人均可支配收入48029元,在浙江省内90个县(市、区)中排名第二位。

目前,柯桥城乡居民收入比为1.65,中等收入群体占比超过79%,城乡协调发展不断取得新成就,共同富裕建设走在浙江省乃至全国前列。

在柯桥柯海公路上,来往的装料货车川流不息,蔚为壮观:由南向北是运进蓝印小镇进行印染的白色坯布,反向则是五颜六色的纺织面料,分散到产业链下游。今年前8个月,柯桥全区出口854.14亿元,同比增长



▲柯桥区兰亭街道湿地田园景色。  
(柯桥区委宣传部供图)

28.0%。

在柯桥区杨汛桥街道牛头山麓,蒲荡夏村美如其名。这里村道蜿蜒、山林郁葱、小桥流水,更有村级科创园蓬勃发展,有个私企业40多家,村级集体经济收入超过500万元。

“城里有的,村里也都有了。”蒲荡夏村党支部书记夏国兴介绍,依托柯桥纺织产业升级以及杭州滨江、萧山直播产业外溢的机遇,村里建起了直播电商基地,村内集成规划建设了仓储

物流、文旅、生活配套等方面的现代设施,村容村貌和村民面貌都焕然一新。

一幅宜居宜业和美乡村画卷,正在柯桥徐徐铺展。记者了解到,柯桥还是全国义务教育优质均衡发展区和学前教育普及普惠示范区省级评估第一,慈善发展指数列浙江全省县市第三;健康浙江考核连续三年优秀,连续17年成功创建浙江省级平安区。

(本报记者方问禹、顾小立、王聿昊)

安徽:多种粮种好粮,种粮大户争当“带头人”

刚收完玉米、大豆,又抢抓农时种下冬小麦,开展冬小麦田间管理……正值秋收秋种关键期,在安徽省蚌埠市怀远县徐圩乡,种粮大户尚跃比较忙。

“今年夏粮小麦产量高、价格高。”谈及收成,尚跃打开话匣子,夏粮小麦生产期间,他创办的农机合作社托管了约1.2万亩土地,涉及1000户左右农户,每亩产量约1300斤,创近年来新高,每斤比去年多卖超过0.3元。秋粮玉米亩产量为1000斤左右,“我们跟上海一家食品加工企业合作,实行订单生产,每斤玉米比市场价多卖七八分钱。”

在尚跃看来,实行订单生产,对食品加工企业来说,有了统一的生产基地,可确保原粮品质并能稳定供应;对广大农户来说,不仅有了稳定的粮食销路,而且增加了种粮效益。

今年以来,记者在安徽省滁州市、合肥市、芜湖市等多个粮食主产区走访了解到,各地种粮大户发挥规模经营优势,积极应用现代农业科技,“携手”小农户发展现代农业,争当多种粮、种好粮的“带头人”。

“当前,安徽省种粮大户呈现快速发展的良好态势。”安徽省农业农村厅厅长卢仕仁告诉记者,据统计,安徽省50亩以上的种粮大户达11.8万户,同比增长16%。苹果示范园面积达2000多亩的麻阳社区是甘井镇苹果产业发展的缩影,“我们社区立足苹果示范园,运用生物工程技术,走出了生态循环经济发展之路。”麻阳社区党支部书记梁登昌介绍。

依托苹果示范园,麻阳社区将修剪苹果树产生的废弃枝条重新利用,用于菌菇生产和有机肥生产,建起了香菇培育大棚和肉鸭养殖基地。同时,社区党支部通过项目引进、技术培训、提供原料、吸纳用工、入股分红等途径,带领群众共同致富。

目前甘井镇共有5家苹果示范园、5个冷库。全镇苹果种植面积已达6万亩,产值约4亿元,冷库可存放苹果达1100余万斤。

线上销售也成为拓宽苹果销售渠道、助力

果农增收的方式。“近年来,我们抢抓网络营销机遇,采取订单式、定向式销售,每年线上交易额高达700多万元,发往全国的快递超7万件。”甘井镇党委书记屈明军说。

种了近40年苹果的雷相民如今早已住上宽敞明亮的新房,一双儿女也已顺利就业。闲暇时,他去苹果示范园交流学习新的苹果种植技术。望着远处的果园,他不禁感慨:“啥叫乡村振兴,咱老百姓都过上这好日子就是振兴。”

(记者雷肖霄)新华社西安电

## 黄土高原上的苹果小镇



▲甘井镇果农迎来苹果收获季。  
(范德元摄)

技术跟不上,市场也不行,一亩地不算人工,都要亏500元以上。”雷相民说。2012年起,现代农业产业园建设为甘井镇苹果产业发展注入新动能,也成为当地果农脱贫致富的“金钥匙”。

如今,站在甘井镇型庄村的一个苹果示范园前,一幕幕新奇的场景映入眼中:自动化的滴灌和施肥装置,果树株距由3米缩至1.5米,4米的宽阔行距更利于大型机械的进出……“除了疏果、套袋、摘果等,几乎前期的管理都不用人工了。”种了近40年苹果的雷相民不由感慨。

技术升级,抗风险能力也要跟上。“近年来,镇政府增加了3个防雹点,免费为果农提供防雹网,并引入农业保险,进一步提升了果农抗风险能力。”甘井镇果业专干郝继龙说。

目前甘井镇共有5家苹果示范园、5个冷库。全镇苹果种植面积已达6万亩,产值约4亿元,冷库可存放苹果达1100余万斤。

线上销售也成为拓宽苹果销售渠道、助力

果农增收的方式。“近年来,我们抢抓网络营销机遇,采取订单式、定向式销售,每年线上交易额高达700多万元,发往全国的快递超7万件。”甘井镇党委书记屈明军说。

种了近40年苹果的雷相民如今早已住上宽敞明亮的新房,一双儿女也已顺利就业。闲暇时,他去苹果示范园交流学习新的苹果种植技术。望着远处的果园,他不禁感慨:“啥叫乡村振兴,咱老百姓都过上这好日子就是振兴。”

(记者雷肖霄)新华社西安电

## 北方冬桃南迁记

冬桃树苗,当年就在谭家村530余亩山坡荒地上试种了。“试种的时候,我们压力很大,虽然与专家进行了前期论证,但桃树的习性还没有摸透,很担心种下去的树不结果。好在荒地上种植,成本不高,试对了就干下去,试错了就纠正。”汪大禹说。

令人惊喜的是,到了第二年,这些桃树不仅成活率高,而且长势良好。峰灵镇自此开始从谭家村向全镇推广冬桃产业。

但好事多磨,2019年10月,“巫溪冬桃”生了褐腐病、疮痂病,桃子上长出不少斑点,遇雨就从斑点处腐烂。

从那时起,峰灵镇组建了一支“土洋结合”的技术骨干队伍,一方面聘请山东泰安桃业协会的技术专家长期现场蹲点传授管护技术,另一方面组织近百名镇村干部、技术人员、致富带头人前往山东学习取经。

“通过技术双向交流和不断总结经验,我们镇也有了冬桃‘土专家’。”汪大禹说。

海拔高、日照长、土壤适宜……几年过去,巫溪特有的冬桃种植优势开始显现,加上科学管护,峰灵镇出产的冬桃平均含糖量达18%至19%,每斤售价比夏桃高出5元以上。

如今,巫溪冬桃产业基地基础设施正不

断升级。依托鲁渝扶贫协作项目,峰灵镇改造了耕作道和生产便道,建成了用于检测、分选冬桃的“智慧车间”。

来自北方的冬桃,让峰灵镇农民走上增收之路。在谭家村,冬桃产业带动44户脱贫户就地务工,去年户均增收超过4000元,全村688户分红27万元。

目前,峰灵镇初步建成占地3700余亩的冬桃产业基地,成功注册“巫溪冬桃”商标,不仅畅销国内,还出口到新加坡等国家和地区,年产值达500万元以上。

谈及峰灵镇引种山东冬桃成功的原因,汪大禹认为,这不仅仅归功于他们“敢闯敢试”,更得益于鲁渝扶贫协作带来的机遇。他说:“乡村振兴需要发展特色产业,而选准特色产业是关键。山东省的帮扶力度大,为全镇发展冬桃产业支援了资金和种苗,也让镇村干部开了眼界,树立了开放思维和‘跨界’意识。”

“北桃南迁”的故事仍在继续。据了解,峰灵镇下一步将建设集冬桃生态种植、旅游观光、乡村休闲于一体,产学研融合发展的现代农业园区,做强山地特色高效农业。

(记者王金涛、周思宇、赵宇飞)

新华社重庆10月30日电

一座普通的农村水塔下面,一间木质咖啡屋依塔而建,别致的设计和水塔融为一体,与四周的丛林绿地相得益彰。坐在屋里或者屋外林荫下,品一杯香气四溢的咖啡,感受微风轻拂鸟鸣虫唱,是一段令人难忘的田园时光体验。

在海南省定安县龙门镇大山村,一家开在村子里的咖啡屋“走红出圈”,为偏远的村庄带来人气。

大山村位于定安县中南部,全村人口1002人,是定安县首批建设的乡村振兴示范村之一。大山村党支部书记倪志坚说,镇干部带领大家一起集思广益,深入挖掘村里的资源和文化,努力打造乡村旅游的特色产品,避免千村一面。

经充分讨论,最终水塔咖啡屋的方案获得了村民们的一致认可。在政府资金的支持下,2021年底水塔咖啡屋建成营业,随后迅速成了远近闻名的“网红打卡点”。村民们惊喜地发现时常能在手机上刷到有关大山村的各种视频,咖啡屋生意最好的时候,连周围的树荫下都坐满了游客,桌椅不够还得从村民家借来救急。

行走大山村,文化创意远不止于此。山石长廊、水墨画墙、袖珍庭院、主题绿地公园……之前脏乱差的村庄,在一个个文化创意的装点下发生着美丽蝶变。

“在推进乡村振兴的工作中,定安县把乡村文化振兴作为重要内容,鼓励乡镇因地制宜挖掘文化资源,引导和鼓励农民群众参与文化创意,让文化创意成为乡村振兴的助推器。”定安县乡村振兴局副局袁贞说。

文化创意打开了大山村的发展格局。随着到访的游客不断增多,村里通过成立集体公司运作的方式,发展壮大村集体经济,带动村民发展莲雾、荔枝、百香果、咖啡等特色农业,让农产品不出村就能卖上好价钱,村民有更多增收渠道。

创意也是生产力。为了让更多“金点子”、好创意在推进乡村振兴工作中发挥作用,激活乡村发展动能,定安县加大人才培养力度。

以党建引领,在选优配强“两委”干部的同时,定安多举措聚集人才资源,通过培训优秀农村青年、设立乡村人才驿站等方式吸引了一批优秀青年投身乡村建设,鼓励他们在乡村振兴中发挥聪明才智。

新竹镇次滩村返乡大学生胡诗泽辞去大城市的工作回村创业,带动了村里40多户的村民参与。他牵头成立了次滩观光旅游专业合作社,带着村民挖掘乡村文化资源,发展集体经济,并先后在村里创立了“都市菜地”“自然学堂”等乡村旅游创意项目,吸引了众多在城市生活的家庭到乡下体验生活、接触大自然。

短短几年时间,次滩村的面貌发生着不一样的变化。“我们还打造了次滩村自己的生态特色农产品品牌‘花开到田’。村里种植的虎奶菇、橘红、凤梨等特色农副产品是上海一家米其林餐厅的专供食材。”胡诗泽说。

在定安,一些重点产业项目同样创意十足。位于龙湖镇文岭村的香草田园共享农庄项目以芳香产业为主题,从世界各地引进了珍稀芳香植物598种,还设立了精灵魔法花园、香草学堂、香氛博物馆等众多创意景点和项目。

文化创意为定安的乡村振兴插上“金色翅膀”。得益于充满创意的共享农庄项目,当地外出务工的村民通过土地入股和项目分红鼓起了腰包,60多名村民回到了农庄上班,文头岭村这个几年前发展还较为落后的“空壳村”如今也焕发出活力。

“我们将充分利用好财政衔接资金,在乡村振兴过程中,通过支持项目建设,调动乡镇和基层干部群众积极性,激励他们自主结合本村、本地实际,用创意点子点亮乡村。”袁贞说。

(本报记者陈良杰、涂超华、刘邓)

## 临安:壮大“乡土人才”队伍



▲民宿主夏菊萍(右一)在杭州市临安区太湖源镇白沙村鱼乐山房民宿里举行茶会,把自己学到的茶文化技艺、民宿经营心得分享给周边民宿经营者。(10月25日摄)

近年来,浙江省杭州市临安区太湖源镇深入推动科技、资金、人才等资源要素流向农村,探索培育一批符合本地特色的“乡土人才”,让他们积极投身现代农业、农村电商、乡村休闲旅游等经济业态,为乡村振兴添活力。

新华社记者徐昱摄

发展势头更加强劲,经营规模更加适度,是这些种粮大户的主要特点。2012年至2021年,种粮大户户数年均增长率为15%。种粮大户的经营规模逐渐向300亩至1000亩的合理区间流动,流转面积呈现两头小、中间大的“纺锤体”结构,其中100亩至1000亩的流转面积占总流转面积的71%。

52岁的张成赵是安徽省宿州市泗县人,流转了350多亩土地。这段时间,他正在播种冬小麦。为多种粮、种好粮,他努力在农机和粮食品种上做文章。

张成赵先后购买了播种机、收割机等各式农机。他说:“我新买了一台玉米收割机,今年秋收派上用场。此外,我建了仓储设施储存粮食。”与此同时,他探索了单一粮食品种种植,方便粮食生产全过程管理并助力粮食销售,“看到我种的麦子产量高,不少村民也跟着种同样的品种。”

卢仕仁表示,下一步,安徽将开展好种粮大户等规模经营主体培育等行动。各级科技推广、项目政策、试验试点等原则上以种粮大户为落实主体,积极协调解决种粮大户的用地、金融等需求。同时,支持种粮大户和涉粮家庭农场、合作社开展社会化服务,围绕粮食生产耕种管收全过程,提供菜单式、订单式服务,带动更多小农户发展粮食生产。

(记者姜刚、水金辰)

新华社合肥10月28日电